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Investitionen in den Elektronik-Ersatzteilmarkt 

Freudenberg-NOK Sealing Technologies übernimmt Toledo Driveline, LLC. 

Plymouth, MI, (USA), 27. November 2024 - Freudenberg-NOK Sealing Technologies hat das in Ohio ansässige Aftermarket-Unternehmen Toledo Driveline, LLC übernommen. Toledo Driveline ist auf Elektronik und ausgewählte Hartmetallkomponenten für den Ersatzteilmarkt spezialisiert. Die Übernahme ist Teil einer Kaufvertrags, die Freudenberg Anfang des Monats mit Seal Aftermarket Products (SAP), LLC. unterzeichnet hat. Diese Vereinbarung bietet Freudenberg Sealing Technologies direkten Zugang zu Elektronikteilen in Erstausrüstungsqualität, die für Kunden im Ersatzteilmarkt produziert werden. Toledo Driveline wird in die Division Corteco von Freudenberg Sealing Technologies integriert. Über die finanziellen Details der Transaktion wurde Stillschweigen vereinbart.
"Die Akquisition von Toledo Driveline ergänzt unser wachsendes Ersatzteilgeschäft in Nordamerika und anderen Teilen der Welt um ein weiteres strategisches 
Element", sagte Dr. Christian Dickopf, Senior Vice President der Division Corteco von Freudenberg Sealing Technologie. "Wir können unseren Kunden im Aftermarket nun ein komplettes Portfolio an Komponenten anbieten – dazu gehören Dichtungen, Metallkomponenten und Elektronik, die für die spezifischen Anforderungen von Reparaturen und Umbauten von Getrieben hergestellt werden."
Toledo Driveline liefert Getriebehardware und -elektronik, wie beispielsweise Trommeln, Planetengetriebe und Magnetventile. Das Unternehmen bietet seinen Kunden auch fachkundige technische Dienstleistungen und Branchenerfahrung.
Corteco ist auf den unabhängigen Ersatzteilmarkt spezialisiert und vertreibt Kits und Komponenten unter den Marken Corteco und TransTec. Die im Zuge der Übernahme von SAP erworbenen Marken wie Toledo Trans-Kits™ (TTK) werden beibehalten. Weitere Informationen über die SAP-Transaktion finden Sie hier: Strategische Expansion
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###
Über Corteco
Corteco ist einer der führenden Anbieter von Komponenten für den freien Kfz-Ersatzteilmarkt und liefert über 26.000 Produkte in Erstausrüsterqualität. Freie Werkstätten vertrauen auf Corteco-Ersatzteile und profitieren damit von der Originalqualität made by Freudenberg. Corteco verfügt über Produktionsstätten/Vertriebszentren in mehr als 15 Ländern. Über die Freudenberg-Gruppe erreicht das Unternehmen Kunden in 60 Ländern der Welt.

Über Freudenberg-NOK Sealing Technologies
Freudenberg-NOK Sealing Technologies ist ein Joint Venture zwischen Freudenberg und der japanischen NOK Corp. mit Hauptsitz in Plymouth, Michigan, und betreibt mehr als 20 Standorte in ganz Amerika. Das Unternehmen führt die Geschäfte von Freudenberg Sealing Technologies in Amerika, einem langjährigen Technologieexperten und Marktführer für anspruchsvolle und neuartige Anwendungen in der Dichtungstechnik und Elektromobilität weltweit. Mit seiner einzigartigen Werkstoff- und Technologiekompetenz ist das Unternehmen ein bewährter Lieferant für anspruchsvolle Produkte und Anwendungen sowie Entwicklungs- und Servicepartner für Kunden in der Automobilindustrie und in der allgemeinen Industrie. Im Jahr 2023 erwirtschaftete Freudenberg Sealing Technologies einen Umsatz von rund 2,55 Milliarden Euro und beschäftigte mehr als 13.000 Mitarbeiter. Mehr Informationen unter www.fst.com . 

Das Unternehmen ist Teil der weltweit agierenden Freudenberg-Gruppe, die vier Geschäftsfelder hat: Dichtungs- und Schwingungstechnik, Vliesstoffe und Filtration, Haushaltsprodukte sowie Spezialitäten und Sonstige. Im Jahr 2023 erwirtschaftete die Gruppe einen Umsatz von mehr als 11,9 Milliarden Euro und beschäftigte mehr als 52.000 Mitarbeiter in rund 60 Ländern. Weitere Informationen finden Sie unter www.freudenberg.com .  
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