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Freudenberg Sealing Technologies setzt auf Wachstum im Servicebereich

Freudenberg Sealing Technologies übernimmt Unternehmensgruppe DMH

Weinheim, 22. September 2025. Der Dichtungshersteller Freudenberg Sealing Technologies übernimmt die Unternehmensgruppe DMH. Die Akquisition ist ein bedeutender Schritt in der strategischen Weiterentwicklung des Servicegeschäfts. Die Übernahme steht noch unter dem Vorbehalt der Zustimmung der Kartellbehörden. 
Die DMH-Gruppe erwirtschaftete zuletzt einen Jahresumsatz im zweistelligen Millionenbereich. Rund 200 Mitarbeitende produzieren an drei Standorten, zwei in Österreich und einem in den USA hochwertige, maßgeschneiderte Dichtungslösungen aus Thermoplasten und Elastomeren sowie metallische Komponenten und Werkzeuge. Das Unternehmen bietet ein breites Spektrum an Fertigungsverfahren und konfiguriert zudem CNC-Maschinen, mit denen Kunden hochpräzise Dichtungen selbst fertigen können. DMH bietet ferner eine etablierte Softwarelösung an, mit der sich Dichtungslösungen in hohem Maße individualisieren lassen. 
„Mit der Akquisition der DMH-Gruppe übernehmen wir einen vertrauensvollen, familiengeführten Partner und sichern gleichzeitig dessen langfristiges Weiterbestehen“, erläutert Sebastian Grünschloß, Global Vice President Lead Center Xpress Customized Solutions. „Die Übernahme erweitert das Produkt- und Serviceangebot von Freudenberg Sealing Technologies strategisch und stärkt zugleich unsere regionale Präsenz – ein klarer Mehrwert für unsere Kunden.“

Bildunterschrift: Mit Übernahme der DMH-Gruppe erweitert Freudenberg Sealing Technologies das Produktportfolio und stärkt das Servicegeschäft. Quelle Bild: Andrey_Popov via Shutterstock/ Freudenberg Sealing Technologies 2025 
###
Über Freudenberg Sealing Technologies 
Freudenberg Sealing Technologies ist langjähriger Technologieexperte und weltweiter Marktführer für anspruchsvolle und neuartige Anwendungen in der Dichtungstechnik und der Elektromobilität. Mit seiner einzigartigen Werkstoff- und Technologiekompetenz ist das Unternehmen bewährter Zulieferer von anspruchsvollen Produkten und Anwendungen sowie Entwicklungs- und Servicepartner für Kunden in der Automobilindustrie und der allgemeinen Industrie. Im Geschäftsjahr 2024 erzielte Freudenberg Sealing Technologies einen Umsatz von rund 2,5 Milliarden Euro und beschäftigte zirka 13.000 Mitarbeitenden. Weitere Informationen unter www.fst.com.  
 
Das Unternehmen gehört zur weltweit tätigen Freudenberg-Gruppe, die mit den Geschäftsfeldern Dichtungs- und Schwingungstechnik, Vliesstoffe und Filtration, Haushaltsprodukte sowie Spezialitäten im Geschäftsjahr 2024 einen Umsatz von knapp 12 Milliarden Euro erwirtschaftete und in etwa 60 Ländern zirka 52.000 Mitarbeitende beschäftigte. Weitere Informationen unter www.freudenberg.com. 


Über DMH:
DMH Dichtungs- und Maschinenhandels GmbH ist bekannt für ihr weltweit einzigartiges Dichtungssystem und Produkte aus den Bereichen Maschinen, Bauteile und Werkzeuge. Das Unternehmen beschäftigt rund 200 Mitarbeitende an drei Standorten in Österreich und den USA. Weitere Informationen unter www.dmh-seals.com/de.
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