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Freudenberg Sealing Technologies weiht neuen Standort in Hamburg ein
Investition in moderne Lagertechnologie und Raum für Wachstum


Hamburg, 19. September 2025. Freudenberg Sealing Technologies hat heute seinen neuen Standort in Hamburg offiziell eingeweiht. Das moderne Warenlager mit Autostore-Technologie sowie die neuen Büroflächen bieten Platz für rund 120 Mitarbeitende und markieren einen wichtigen Schritt für weiteres Wachstum in der Region.


„In diesen Standort investieren wir mit voller Überzeugung. Denn mit der Hansestadt verbindet uns eine jahrzehntelange Erfolgsgeschichte. Seit fast fünfzig Jahren sind wir hier präsent“, sagte Dr. Matthias Sckuhr, CEO von Freudenberg Sealing Technologies, in seiner Eröffnungsrede.  „Gemeinsam mit unseren Partnern haben wir ein Gebäude geschaffen, das Maßstäbe setzt – in Bereich Lagerhaltung, Digitalisierung und Nachhaltigkeit.“

Freudenberg Sealing Technologies beliefert von Hamburg-Wandsbek aus namenhafte Kunden des technischen Handels und Erstausrüster der allgemeinen Industrie. Der Umzug in den Osten der Hansestadt erfolgte, weil die bisherigen Räumlichkeiten mit dem Auftragswachstum nicht mehr Schritt halten konnten. 

8.800 Quadratmeter misst das neue Lager und bietet im Vergleich zum vorherigen Standort rund 30 Prozent mehr Nutzfläche. Zudem maximiert die eingesetzte Autostore-Technologie die Lagerkapazität durch eine höhere Dichte auf gleicher Grundfläche. Verglichen mit einem manuellen Lager bietet sie das Drei- bis Vierfache an Lagerkapazität. Teilautomatisiert bringen 22 Roboter über 13 unterschiedliche Ports bis zu 65.000 Behälter hinein und heraus. Dank der neuen Technologie werden die derzeit mehr als 30.000 vorrätigen Artikel schneller und effizienter kommissioniert – das System beschleunigt so den Versand an die Kunden.

Bei der Neukonzeption des Standorts wurde viel Wert auf Nachhaltigkeit und Energieeffizienz gelegt und unter anderem auf Photovoltaik, Fernwärme, Dachbegrünung und Autostore-Energieeffizienz gesetzt. Damit erfüllt der neue Standort alle Anforderungen, um von der Deutschen Gesellschaft für Nachhaltiges Bauen mit Gold ausgezeichnet zu werden. 


Zur feierlichen Eröffnung waren rund 70 Gäste aus Lokalpolitik, Wirtschaft und der Freudenberg-Gruppe geladen. Neben Dr. Sckuhr sprach unter anderem Hamburgs Finanzsenator Dr. Andreas Dressel. Nach der offiziellen Zeremonie folgte ein Rundgang durch die neuen Räumlichkeiten sowie ein Get-together.






###


Über Freudenberg Sealing Technologies  
Freudenberg Sealing Technologies ist langjähriger Technologieexperte und weltweiter Marktführer für anspruchsvolle und neuartige Anwendungen in der Dichtungstechnik und der Elektromobilität. Mit seiner einzigartigen Werkstoff- und Technologiekompetenz ist das Unternehmen bewährter Zulieferer von anspruchsvollen Produkten und Anwendungen sowie Entwicklungs- und Servicepartner für Kunden in der Automobilindustrie und der allgemeinen Industrie. Im Geschäftsjahr 2024 erzielte Freudenberg Sealing Technologies einen Umsatz von rund 2,5 Milliarden Euro und beschäftigte zirka 13.000 Mitarbeitenden. Weitere Informationen unter www.fst.com.   

Das Unternehmen gehört zur weltweit tätigen Freudenberg-Gruppe, die mit den Geschäftsfeldern Dichtungs- und Schwingungstechnik, Vliesstoffe und Filtration, Haushaltsprodukte sowie Spezialitäten im Geschäftsjahr 2024 einen Umsatz von knapp 12 Milliarden Euro erwirtschaftete und in etwa 60 Ländern zirka 52.000 Mitarbeitende beschäftigte. Weitere Informationen unter www.freudenberg.com. 

Kontakt
Freudenberg Sealing Technologies
Michelle Klöss
Telefon: +49 6201 960 5379
E-Mail: michelle.kloess@fst.com

www.fst.com
www.youtube.com/freudenbergsealing
www.fst.de 






image1.png
VN FREUDENBERG

INNOVATING TOGETHER SEALING TECHNOLOGIES




